

星島日報

A2：古洞粉嶺北申撥 329 億 公營屋增至五萬單位

被視為本港未來房屋供應主要來源之一的古洞北及粉嶺北新發展區，籌劃多年後，終於開始「起步」！政府昨日公布，稍後正式向立法會申請第一階段主體工程及其餘詳細發展的撥款，涉款接近三百二十九億元，連同其他土地徵用及特惠津貼，新發展區單計第一階段，「造價」已接近五百億元。由於當局早前將公私營房屋比例修訂為七比三，新發展區內的公營單位數目，正式由原來的四萬三千個，增至約五萬個。不過，首批在二〇二三年入伙的單位，卻全數是私人住宅，數目僅得約八百個，公營房屋最快在二〇二六年才可入伙。

土地匱乏是本港一大問題，土地供應專責小組早前建議優先發展新發展區，發展局昨日旋即向立法會提交文件，申請撥款三百二十八億元，涉及第一階段的主體工程，餘下階段發展的詳細設計。發展局亦同時申請七億三千二百六十萬元為特設現金津貼預留款項，及約一百三十三億元的基本工程儲備基金，用作收地賠償、農作物賠償等項目；換言之，整個第一階段發展成本接近五百億元。

當局昨日未有公布第二階段的造價資料，但依此推算，整個新界東北發展項目成本或近千億元。

古洞北及粉嶺北新發展區全面落成後，將提供合共七萬一千八百個房屋單位。由於當局早前將公私營房屋比例修訂為七比三，新發展區內的公營單位數目，正式由原來的四萬三千個，增至四萬八千五百個，可容納約十八萬八千一百個新增人口。新發展區亦會提供約八十六萬八千平方米樓面面積作商業用途，連同社區用途，共可創造約四萬一百個就業機會。

A21：美指中國部分武器 取得全球領先地位

美國國防情報局周二發表「中國軍力報告」，直指統一台灣是中國軍隊現代化的最大驅動力，又指中國已在部分武器系統領域取得全球領先地位，其中「高超音速(hypersonic)」武器及遠程導彈等方面，可能已經超越美國；不過報告同時稱，中國軍隊最大的弱點是差不多四十年沒打過一場戰爭，作戰經驗及培訓受到質疑。中國外交部批評美方的報告「罔顧事實」、「充滿冷戰思維與零和博弈的思想」，中方對此堅決反對。

這是國防情報局首次發表針對中國的報告，用於協助美國公眾了解對美國面對的重大國安威脅與挑戰，先前主要聚焦於與美國匹敵的對手，以及像伊朗、北韓和恐怖主義等。美國之音引述美國防部官員周二在簡報會上說，「北京長期的興趣是最終促使台灣與中國大陸統一，並阻止任何宣稱台灣獨立的企圖，這已經是中國軍隊現代化的主要驅動力」。

這位官員還說：「我們最大的擔憂是，有一天，解放軍的領導層可能真的告訴（國家主席）習近平他們對自己的能力有信心。我們擔心他們的決策層決定可以用軍力來解決區域爭端。」

這份名為「中國軍力：部隊現代化以利作戰與戰勝」的報告還指出，中國領導人大部分焦點仍放在確保國內穩定，但他們也愈來愈關注於主宰東亞。例如藉挑戰他國對東海與南海爭議島嶼主權的主張、建造第一艘國產航艦，展現區域龍頭地位。中國還研發新的長程轟炸機、在爭議地區興建軍事前哨，以利新方式投射軍力。

A23：脫歐協議史上最大比數否決 文翠珊首提跨黨派協商

英國國會下議院周二晚以二百三十票的差距，大比數否決文翠珊政府去年十一月與歐盟達成的脫歐協議，是歷史上英國政府遭遇的最慘烈挫敗。英國傳媒及反對黨指文翠珊已成爲「喪屍首相」。文翠珊首次提出跨黨派協商，與工黨等反對派的議員共商可讓國會接受的新脫歐方案，在下周一再交國會表決，但揚言不會背離「核心原則」，即英國須脫離歐洲關稅同盟和歐洲單一市場。

脫歐協議周二晚以四百三十二票對二百零二票遭否決，票數相差二百三十，打破了一九二四年創下的一百六十六票紀錄。雖然脫歐協議被否決已是意料中事，但有超過四百票反對文翠珊政府，令人詫異。一百一

2019年1月17日（星期四）

十八名保守黨議員（佔保守黨國會議員逾三分之一）倒戈，當中包括脫歐派和留歐派。留歐派記者帕里斯形容文翠珊是「喪屍首相」，工黨黨魁郝爾彬也指文翠珊政府已成為「喪屍政府」。

在脫歐協議被否決後，郝爾彬隨即提出不信任動議，定於香港時間周四凌晨三時表決。若動議獲得通過，政府仍可在十四天內爭取國會通過信任動議推翻結果，否則文翠珊就要下台並提前大選。不過，大多數分析員相信，不信任動議通過的機會很低。保守黨的執政盟友北愛民主統一黨（DUP）強調會投票支持文翠珊：「我們將會給予政府空間去制定能帶來更好協議的計畫。」脫歐旗手、前外相約翰遜亦表示會投票支持文翠珊政府，稱他不想郝爾彬上台。